

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 276 期 总第 10910 期 四川省社会科学院主办 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2023 年 11 月 1 日 星期三 癸卯年 九月十八

## 年底前 社保和工资迎来新变化

2023 年底前,社保、最低工资将迎来新变化,利好你我。一起来看。

### 社保经办领域 首部行政法规将实施

社会保险经办领域首部行政法规《社会保险经办条例》已经公布,将于 2023 年 12 月 1 日起施行。

社会保险经办事关人民群众能否便捷享受社会保险待遇。人社部数据显示,截至 9 月底,全国基本养老保险、失业、工伤保险参保人数分别为 10.6 亿人、2.4 亿人、3.0 亿人。

社保经办服务是社会保险体系的“最后一公里”,随着经济社会的发展,社会保险经办出现了一些新情况、新问题,比如证明材料偏多、转移接续不畅、经办时限不明确、基金跑冒滴漏等,需要从法律制度上对社会保险经办加以细化和完善。

新规实施后,社保经办将迎来一系列新变化,利好参保人员。

#### ——精简证明材料

《条例》规定,用人单位和个人办理社会保险事务,社会保险经办机构要求其提供身份证件以外的其他证明材料的,应当有法律、法规和国务院决定依据。

人力资源社会保障部社会保险事业管理中心主任翟燕立指出,这项规定是从源头上解决无谓证明材料问题,提供了明确的法律规定。

#### ——规范办理时限

《条例》优化了用人单位和个人办理社会保险登记、社会保险关系转移接续、社会保险待遇申领、核定和支付等业务的流程。

例如,《条例》规定,用人单位在登记管理机关办理登记时,同步办理社会保险登记。个人办理社会保险登记的,自收到申请之日起 10 个工作日内办理完毕。用人单位和个人申请变更、注销社会保险登记的,自收到申请之日起 10 个工作日内办理完毕。申请领取基本养老金的,自收到申请之日起 20 个工作日内办理完毕。

#### ——减少办事环节

《条例》对社会保险登记、核验待遇享受资格等方面实现跨部门信息共享作出了规定。

例如,登记管理机关应当将用人单位的设立、变更、注销登记的信息和社会保险经办机构共享,公安、民政、卫生健康、司法行政等部门应当将个人的出生、死亡以及户口登记、迁移、注销等信息与社保经办机构共享。

社保经办机构应当通过信息比对、自助认证等方式核验社会保险待遇资格等。这些规定以信息共享的方式减少了办事环节,通过数据多跑路,让群众少跑腿。

人社部数据显示,近年来,人力资源社会保障部门充分运用全民参保、联网监测等内部数据资源,积极与公安、民政、卫生健康、医保、交通、出入境管理、金融等部门开展业务协作,逐步实现信息共享、开展信息比对,初步实现了无形认证。全国利用数据比对和自助手段完成认证的比例总体已经超过了 70%。

## 多地调整最低工资标准

除了社保经办迎来利好之外,最低工资也迎来利好。

其中,天津从 2023 年 11 月 1 日上调最低工资标准,其中,月最低工资标准由 2180 元调整为 2320 元。非全日制用工的最低小时工资标准由 22.6 元调整为 24.4 元。

广西也自 2023 年 11 月 1 日起调整全区最低工资标准,本次调整之后,一类地区最低工资标准上调至 1990 元,二类地区最低工资标准上调至 1840 元,三类地区最低工资标准上调至 1690 元。

最低工资标准,是指劳动者在法定工作时间或依法签订的劳动合同约定的工作时间内,在提供了正常劳动的前提下,用人单位依法应支付的最低劳动报酬。最低工资标准包括月最低工资标准和最低小时工资标准两种形式。

最低工资标准上调,会带动其他一些待遇提高。其中,失业保险金、医疗期内的病假工资、试用期的工资以及单位停工、停业等情况下职工的基本生活费,会随最低工资标准的提高而提高。(李金鑫)

# 在老工业基地发掘合作共赢新机遇 ——外资持续投资东北现象观察



■ 牛纪伟 王炳坤 郭翔 郭美琦 刘赫焯 王郁源

总投资 837 亿元的华锦阿美精细化工项目火热施工、华晨宝马总投资 100 亿元的第六代动力电池项目全面动工、总投资超过 350 亿元的奥迪一汽新能源项目正在建设……今年以来,一批外资大项目在东北落地生根。

无论是全新布局,还是增资扩产,东北持续释放的投资吸引力,既反映出老工业基地高水平对外开放呈现出积极变化,更彰显外资对中国市场的信心。

## 外资大项目量质齐升

前不久,创新纯电动宝马 iX1 车型在沈阳铁西工厂下线。此前,华晨宝马宣布 2026 年起在沈阳投产纯电动新世代车型,与之配套的总投资 100 亿元的宝马第六代动力电池项目全面动工。“我们致力将沈阳打造成新能源汽车产业中心,实现电芯、电池、电力驱动系统和电动车的全产业链生产。”华晨宝马汽车有限公司总裁兼首席执行官戴鹤轩说。

沙特阿美、宝马、奥迪……近年来,一些跨国巨头持续“重仓”东北,从规模到结构看,东北正成为其全球布局中的产业高地。

#### 规模体量大——

全球石油巨头沙特阿美公司与中国企业共同投资 837 亿元的华锦阿美精细化工项目正在辽宁盘锦火热建设。自今年 3 月开工以

来,该项目已完成工程总进度的 23% 以上,建成后将成为一座世界级石化和精细化工基地。

今年 6 月,辽宁大连举行对外开放暨招商引资大会,24 个外资项目现场签约,总投资约 270 亿元人民币。数据显示,今年上半年辽宁实际利用外资超过 2019 年同期水平,吉林、黑龙江实际利用外资同比分别增长 23.83% 和 85.2%。

#### 技术含量高——

沈阳铁西,德国贺利氏特种光源项目建设工地,几座厂房初现雏形。这个项目今年 7 月开工,按进度,有望明年 4 月投产。

“我们的高技术产品可应用于环境、电子、汽车、新能源以及半导体等领域,提供从红外到紫外的光子级解决方案。”项目负责人王青田说。

从新能源汽车到高端装备制造,从新材料到生物制药……高新技术项目正在东北聚集。

#### 结构优、动能足——

在吉林长春汽车经济技术开发区,奥迪一汽新能源汽车项目正在进行机电设备安装。这是奥迪品牌在中国的首个纯电动车型生产基地,将成为其全球范围内最先进的工厂。明年年底开始陆续投产三款纯电动车型,规划年产能超过 15 万辆。

在沈阳铁西区的中德(沈阳)高端装备制造产业园内,今年在建的 30 多个外资项目,个个成色十足:新加坡和英国合资的汉科半导体材料产业基地项目,将生产芯片材料及集成电路元件;日本安川电机正在建设新型

电机生产线……园区管委会副主任张少红说,这些新兴产业的入驻,将改变铁西区的传统制造业结构,聚集高质量发展的新动能。

## 收获市场 同频共振

在绅湃汽车电子(长春)有限公司,生产车间里自动送料机器人来回穿梭,工业机器人精准加工。作为德国绅湃科技在中国的重要生产基地,这家公司 3 年来已在吉林省投资超过 5 亿元。

是什么让外资与东北同频共振,用真金白银投下“信任票”?

#### 中国市场潜力无限——

“在新能源汽车上,中国已经走在了世界前列,这也是为什么我们不断地在中国,尤其在长春扩大投资。”绅湃汽车电子(长春)有限公司总经理江怀生说。

在中德(沈阳)高端装备制造产业园,西班牙海斯坦普汽车组件二期项目即将收尾。海斯坦普汽车组件(沈阳)有限公司落户沈阳 11 年。“公司最近接到未来 3 年的订单已远超现有产能,为此我们计划投资超过 4 亿元分期扩产。”公司负责人说。

中国德国商会东北地区区域经理王臻表示,中国有着全球最大的市场,而德国有着深厚的高技术工业基础,双方合作共赢有着巨大空间。她还透露,商会了解到,不少在华德企有追加投资的准备。

#### 工业基础实力雄厚——

作为中国老工业基地的东北,不仅积累

了较为完整的产业链、供应链体系,也培养了大量高素质的产业工人,对高水平外资项目“引得到”“接得住”。

德国宝马集团大中华区总裁兼首席执行官高乐说,现在全球每三辆宝马汽车就有一辆产自沈阳,公司看重沈阳的汽车产业和人才基础,因此持续加大在新能源汽车方面的布局。

第二产业成为外资加码东北的重点。辽宁省商务厅数据显示,今年 1 到 5 月,辽宁省第二产业实际利用外资 19.5 亿美元,占全省总额的 87.2%,其中制造业达到 17.6 亿美元。

#### 营商环境持续优化——

“黑龙江投资环境不断优化,各项惠企政策到位,政府不断加大对农业和乡村振兴的投入力度,为公司发展提供了广阔市场。”凯斯纽荷兰工业集团中国区总裁卢卡·马纳蒂说。

作为世界一流农业和工程机械设备制造、服务公司,凯斯纽荷兰工业集团近 3 年在黑龙江省新增投资 9000 万美元。

营商环境曾是东北的短板,但随着新一轮东北振兴战略的推进,投资东北明显升温。

2020 年 9 月,奥迪公司新项目团队首次来长春调研,一下子提了 1200 多个问题。当地政府仅用 5 天时间,就全部予以回答,消除了奥迪方面的疑虑。

奥迪一汽新能源汽车有限公司首席执行官施睿哲说,长春如今拥有完备的基础设施和一流的营商环境,将在中国汽车生产中扮演更加重要的角色。

## 在共谋振兴中合作共赢

围绕正在建设的华锦阿美精细化工项目,今年,辽宁盘锦辽滨经开区已有 13 个精细化工及原料工程新项目开工建设。

“我们更加关注大项目带来的支撑作用,推进我们从传统型化工园区,向精细化工新材料型园区跨越。”辽宁盘锦辽滨经开区管委会产业园区管理办公室主任段俊雄说。

今年前三季度,辽宁省、吉林省地方生产总值分别增长 5.3%、5.8%,超过全国平均水平,黑龙江省保障国家粮食安全的“压舱石”作用更加凸显。随着新一轮东北振兴战略有力推进,东北经济发展态势向好,外资敏锐捕捉到合作共赢新机遇。

9 月 25 日,中国(辽宁)—中东国家经贸合作交流会在沈阳举行,来自科威特、沙特、卡塔尔、阿曼、阿联酋等国家和地区数十位政商嘉宾出席,37 个项目完成签约。

10 月 19 日,华晨宝马汽车有限公司在沈阳召开全球供应商大会,发布升级车型的下一代零部件订单,吸引了近千名供应商代表参加。不少海外供应商在会后与沈阳开展对接,洽谈投资落户。 [下转 P2]

# 是英雄,你就来!

## 2023 中国(中部)汽车发展论坛暨第七届中国年度汽车金顶奖评选正式启幕

■ 司爱武 本报记者 李代广

#### 是英雄,你就来!

本报记者近日了解到,2023 中国(中部)汽车发展论坛暨第七届中国年度汽车金顶奖评选活动即将正式启动。

作为车市试金石和风向标,中国(中部)汽车发展论坛暨中国年度汽车金顶奖由“中国汽车媒体新主力”汽车情报新媒体牵头发起、精心打造,自 2016 年启动以来,已坚持七载,是河南乃至中原地区唯一的持续性规模性影响力峰会类活动。

盘点过往,组委会先后对上百个主流汽车



品牌和热门车型进行表彰,其中既有奔驰、宝马、奥迪等一线豪华品牌,也有大众、本田、丰田、日产、通用等主流合资品牌,更有比亚迪、

吉利、奇瑞、长城、长安等中国顶流品牌,当然也不乏特斯拉、小鹏、零跑等新生势力……

本次活动由中国国际贸易促进委员会汽车行业分会和国家智能清洁能源汽车质量检验检测中心提供业务指导,由企业家日报与黄河交通学院联合主办,蜜度(河南)大数据研究院、河南省改革发展研究院、河南省汽车行业协会、河南省汽车行业商会和河南省新能源商会提供全力支持。

根据安排,2023 中国(中部)汽车发展论坛暨第七届中国年度汽车金顶奖颁奖典礼将于 2023 年 12 月 15 日盛大举行,举办地(拟定)为黄河交通学院南校区(国家智能清洁能源汽车质量检验检测中心所在地)。

据介绍,此次大会将主要分三个主流程举行,即 2023 中国(中部)汽车发展论坛,第七届中国年度汽车金顶奖颁奖典礼,发布《中国汽车消费报告白皮书(2023)》。

第七届中国年度汽车金顶奖设立年度卓越中国品牌、年度卓越合资品牌、年度公益汽车品牌、年度卓越服务品牌、年度卓越人物、年度热销车型、年度口碑车型、年度进取车型、年度期待车型、年度新能源车型和年度营销案例等系列奖项。为彰显公平,此次评选将分为自主申报(网友推荐)、网络投票和专家评审三个环节举行。

责编:袁志彬 版式:黄健 新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com



双汇熟食 SHUANGHUI DELI

三重卤,更入味

千年福禄寿 万家海葫芦

GUIZHOU MAOTAI ZHEN

酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司 出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司 服务热线:18586361133 (沈先生) 13608529997(张先生)